2025年11月5日 星期三

今日12版

中国军网 http://www.81.cn 第 24771 号 国内统一连续出版物号: CN 81-0001/(J)

解放军报社出版 邮发代号1-26

习近平就牙买加遭受飓风灾害 向牙买加总督艾伦致慰问电

李强向牙买加总理霍尔尼斯致慰问电

新华社北京11月4日电 11月3日,国家主席习近平 就牙买加遭受飓风灾害向牙买加总督艾伦致慰问电。

习近平表示,惊悉牙买加遭受强烈飓风灾害,造成人员伤 亡和重大财产损失。我谨代表中国政府和中国人民,对遇难者 表示深切哀悼,向遇难者家属、受伤人员和灾区民众致以诚挚 慰问。牙买加是中国的战略伙伴,两国人民情谊深厚。中方愿 向牙方提供帮助,支持牙买加人民早日战胜灾害、重建家园。

同日,国务院总理李强向牙买加总理霍尔尼斯致慰问电。



肝

胆

两

命

念地

和

色场馆,感悟党员领导干

部

的

神

人民的心。"

他说:"一个好党员、一个好领导者的

重要标志,在于他熟悉人民的生活状

况和劳动状况,关心人民的痛痒,懂得

时,该部政治工作局一名领导到宁乡调

研。午餐时间,他们和官兵一起排队打

看起来是小事,但在战士心里,就是官 兵一致的具体体现。"事后,这名领导

对随行人员说,"党性修养,不是看你

报告写得怎么样,而是看你对待一顿

从南方局"去留抉择",

在中共中央南方局暨八路军驻重庆

饭、一次用车等这些小事的态度。"

到毛泽东"送子参战"——

把"责"字铭刻心头

饭,围坐在同一张桌子上边吃边聊。

午餐时,与记者同行的某部干事李 亮亮,讲起了半年前的一次经历。当

"端一样的饭碗,吃一样的饭菜,

习近平会见俄罗斯总理米舒斯京

新华社北京11月4日 电 (记者孙奕)11月4日上 午,国家主席习近平在北京 人民大会堂会见俄罗斯总理

乙巳年九月十六

习近平指出,今年以 来,中俄关系锚定更高水 平、更高质量发展目标,在 风高浪急的外部环境中笃 定前行。维护好、巩固好、 发展好中俄关系,是双方的 战略抉择。我同普京总统 在莫斯科和北京两次会晤, 就中俄关系中的战略性、全 局性问题深入交流,作出新 的谋划和部署。双方要保 持密切协调,落实好我同普 京总统达成的重要共识,着 眼两国和两国人民的根本 利益,把中俄合作的蛋糕做 好,也为世界和平与发展作 出新的更大贡献。

习近平强调,双方要稳 步扩大相互投资,开展好 能源、互联互通、农业、航 空航天等传统领域合作; 挖掘人工智能、数字经济、

力,打造新的合作增长点;密切人文交流,让两国社会各界 更多人士参与到中俄友好合作的事业中来。前不久,中共 二十届四中全会审议通过"十五五"规划建议,对中国未来 5年经济社会发展作出顶层设计和战略擘画。中国将全面 推进中国式现代化,坚定不移推动经济社会高质量发展,扩 大高水平对外开放。中方愿同俄方一道,推动中国"十五 五"规划同俄罗斯经济社会发展战略更好对接,不断造福两

米舒斯京转达普京总统对习近平主席的亲切问候和良

11月4日上午,国家主席习近平在北京人民大会堂会见俄罗斯总理米舒斯京。

好祝愿。米舒斯京表示,祝贺中共二十届四中全会成功举 行,相信中国一定会顺利实现"十五五"规划建议确定的目 标,取得更大经济社会发展成就。两国元首今年两次会 晤,对俄中关系发展作出战略规划,巩固了俄中全面战略 协作伙伴关系。俄方愿同中方一道,落实两国元首达成的 重要共识,深化经贸、科技、能源、农业、数字经济等领域合 作,密切人文交流,加强多边协调配合,推动两国合作取得

王毅参加会见。

藏北阿里,寒风凛冽,英气浩荡。

在海拔5100米的党旗山下,记者 仰望这象征信仰的精神高地,两个问 号在心头盘桓不去一

是什么,支撑着一代又一代共产党 人坚守初心,在无数艰难困苦中立身为 旗,走在队伍前列?又是什么,让其中一 些人,在权力诱惑下迷失方向,把"公器" 当做谋取私利的手段,导致身败名裂?

在政治整训向纵深推进的今天, 记者踏访红色旧址、追寻先辈足迹,试 图用眼睛发现、用脚步丈量,探索共产 党人的精神脊梁。

从青藏高原的"朴素道理", 到三湘大地的"源头追思"—

把"公"字高悬头顶

夜色渐深,带队驻训喀喇昆仑高 原的某团董政委正在伏案筹划明年的

他的脸颊晕染着"高原红",双手 粗糙皲裂,眼神却清澈坚定。身后墙 上,一个笔力遒劲的"公"字引人注目。

"这个'公'字,是我到任第一天就 为自己写下的。"长期在高原工作,董 政委说话带着轻微的气喘,"你看这高 原,环境恶劣,条件艰苦。如果主官心 里藏了私,腰杆子就不硬,那部队的风 气就坏了、人心就散了,谁还会铁心守 边防? 我常和班子其他成员说,领导 干部应时刻把'公'字高悬头顶。"

"我的一位老首长对我影响很大。" 董政委打开了话匣子。几年前,这位老 首长在内地读大学的侄女来看他。路 途险远,没有公交车,中间要翻越好几 个达坂。老首长硬是没派公车,而是让 侄女搭上给部队送给养的卡车,和蔬 菜、罐头挤在一起,颠簸了整整一天。

"这事听起来不近人情,但在我们 这儿却是不成文的规矩。"董政委说, "为什么?因为它传递了一个最朴素 的道理:权力姓公,一丝一毫都不能私 用。这种'不近人情',体现的是公私 分明,守护的正是官兵心中那杆秤。"

从青藏高原来到三湘大地,恰如

记者穿越绵绵细雨,来到湖南宁 乡市花明楼镇"刘少奇同志纪念馆"。 这里,陈列着《论共产党员的修养》的 各种早期版本。

"刘少奇同志讲,共产党员的修 养,最重要的是'理论学习和思想意识 修养是统一的'。"副馆长熊学爱深有 感触地说,"现在有些干部出问题,根 子就是'思想意识修养'没跟上,把权 力当成了特权。"

跟随着讲解员韩琦的解说,记者 看到了一套珍贵的文物——刘少奇的 夫人王光美在1981年给社科院转中组 部的信,和中组部开具给王光美代刘 少奇缴纳的党费收据。

为什么在刘少奇逝世后,王光美 还要帮他交党费呢?原来,刘少奇生 前曾嘱咐王光美,将他所写著作的稿 费全部作为党费上交党组织。

1945年,延安一带大旱。一天,报 社送来一笔稿费,刘少奇坚决不收,并 耐心解释道:"现在敌占区的老百姓都 没有饭吃,解放区群众生活也有困难, 咱们替人民办点事儿不能额外再要报 酬,要尽量减轻人民的负担。"

刘少奇一生以人民勤务员自勉。

办事处旧址,时任南方局书记周恩来办 公室门口的展板上写着几句题词—

"千古奇冤,江南一叶;同室操戈, 相煎何急"。这是抗战时期国民党发 动皖南事变后,周恩来在《新华日报》 上愤然写下的题词。

黑云压城城欲摧。党中央担心南 方局同志们的安全,连日急电红岩:干 部立即撤退,恩来、剑英、颖超、必武等 重要干部最短期离渝。

周恩来召开紧急会议,经过深入 分析,大家认为此时难以离开。如若 离开,意味着国共关系彻底破裂,于抗 日大局不利。周恩来坚定表示:"我要 坚持到最后!"经向中央反复陈说,中 央同意部分撤、部分留。

"时局的发展有两种可能,但我们 一定要作最坏的准备,要准备被捕、坐 牢、砍头……"周恩来对留下的同志们 说,"不管怎样,我和同志们在一起,要 牺牲我们一块牺牲!"

这番话,现在听来依然振聋发 聩。在周恩来的感召下,面对白色恐 怖和各种诱惑,南方局机关所属人员 中没有出现一个叛徒和逃兵。

湖南湘潭,韶山毛泽东同志纪念 馆内,人流如织。在一个并不起眼 的展柜里,几件物品让记者驻足良 久——两件衬衫,一双袜子,一顶军帽 和一条毛巾。

记者的眼眶瞬间湿润了:这是毛 岸英烈士的遗物!

1950年,新婚不久的毛岸英主动 请求入朝参战。有人劝阻,毛泽东却 说:"谁叫他是毛泽东的儿子! 他不去 谁还去!"仅仅一个多月后,毛岸英牺 牲于美军轰炸中,年仅28岁。

纪念馆里异常安静。专程来纪念 馆参观的志愿军老兵南启祥,默默擦拭 着眼角。他喃喃自语:"送儿上战场,血 洒山河间……这是怎样的奉献啊!"

"当毛主席得知岸英牺牲的消息,他 沉默了良久,然后说,'战争嘛,总要有伤 亡,没得关系,谁让他是毛泽东的儿子 呢'。他强忍悲痛,将儿子的遗物悄悄收 藏起来,一直珍藏到生命的终点。"前来参 观的韶山市人武部付政委告诉记者,"毛 主席在1959年回韶山时,写下一首诗, '为有牺牲多壮志,敢教日月换新天'。"

为了革命的胜利,可以奉献出个 人的幸福、家庭的团圆,甚至最宝贵的 生命。这种牺牲,不是一句口号,而是 一代伟人刻骨铭心的付出。

历史的回响,总能照进现实。记者 不禁想起在阿里高原听到的一个故事。

一位在高原服役20多年的团长, 组织上考虑将他调整到内地部队。征 求意见时,他却要求留下:"我的身体 没问题,让我再带一轮新人,把经验传

记者在阿里采访时,他正带着部 队拉练。在海拔5000多米的训练场 上,他和年轻官兵一样,负重奔袭。他 对记者说:"当官就意味着奉献,革命 就意味着牺牲。看到边防稳固,看着 官兵一天天成长,我心里踏实。"

(下转第三版)



浏请 览 扫 更描多二 内 维 容 码

更多成果。

学习贯彻党的二十届四中全会精神

全军学习贯彻党的二十届四中全会精神宣讲团分赴各单位宣讲 把思想和行动统一到党中央决策部署上来

11月4日,全军学习贯彻党的二十 届四中全会精神宣讲团分赴南部战区、

中部战区、空军等单位展开深入宣讲。 党的二十届四中全会,是在向第二 个百年奋斗目标进军的新征程上举行的 一次十分重要的会议。宣讲中,宣讲团 成员紧紧围绕习主席在党的二十届四中 全会上的重要讲话和全会《建议》,解读 《建议》的起草情况,阐明了"十四五"时 期发展成就和"十五五"时期发展面临的 国际国内环境,阐述了"十五五"时期经 济社会发展的指导方针、主要目标、战略 任务、重大举措和根本保证,对"十五五" 时期国防和军队现代化的重大战略部署

进行了重点解读。 报告深入透彻、内容丰富、重点突 出、系统全面,充分运用典型案例、翔 实数据进行讲解,帮助广大官兵深化 了对全会精神的理解。大家纷纷表示, 宣讲团成员的宣讲主题鲜明、条理清 楚,既有对全会精神的梳理概括,又有 联系实际、回应关切的阐释解读,具有 很强的思想性、理论性和针对性,对完 整准确全面理解全会精神,起到了有 力的引领和推动作用。

无论主会场,还是分会场,广大官兵

聚精会神聆听,认真做好笔记。在宣讲 结束后的讨论中,大家一致认为,"十四 五"时期,我们都亲历和见证了我国发展 历程的极不寻常、极不平凡,更加深刻地 领悟到为什么办好中国的事情关键在 党。党和国家各项事业不断取得新的重 大成就,最根本在于有习主席领航掌舵, 有习近平新时代中国特色社会主义思想 科学指引。实践充分证明,"两个确立" 是战胜一切艰难险阻的最大确定性、最 大底气、最大保证,对于我们应对各种风 险挑战、推进中国式现代化建设具有决 定性意义。

全会审议并通过了军队多名领导干 部严重违纪违法问题的审查报告,彰显 了将党风廉政建设和反腐败斗争进行到 底的坚定决心。讨论交流中,许多官兵 谈道,深挖彻查何卫东、苗华等贪腐分 子,是深入推进党风廉政建设和反腐败 斗争的重要举措,是纯洁党的肌体、纯洁 部队、纯洁高级干部队伍的必然要求,人 民军队必将更加纯洁巩固、更具强大凝 聚力战斗力。

宣讲辅导深入浅出,互动交流真挚 热烈。在南部战区某部"模范红一连", 宣讲团成员、陆军指挥学院教授凌胜银 和国防大学联合作战学院教授吴琳与 官兵围坐在一起,采取互动答疑、座谈 交流等形式,分享学习全会精神的心得 体会,并围绕大家关心关注的问题现场 解疑释惑。不少官兵表示,实现社会主 义现代化是一个阶梯式递进、不断发展 进步的历史过程,需要不懈努力、接续 奋斗。党的二十届四中全会胜利举行, 对未来5年发展作出系统谋划和战略部 署,正是对全国上下乘着不可阻挡的复 兴大势、朝着宏伟目标矢志不渝奋斗的 有力动员。

全会对"十五五"时期经济社会发展 作出了全面部署,也对国防和军队建设 提出了新的要求。广大官兵一致认为, 站在新的历史起点上,要更加紧密地团 结在以习近平同志为核心的党中央周 围,把思想和行动统一到党中央决策部 署上来,勠力同心、真抓实干,贯彻落实 好党的二十届四中全会精神,全力以赴 打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战, 加快把人民军队建成世界一流军队,为 以中国式现代化全面推进强国建设、民 族复兴伟业提供坚强战略支撑

(本报北京11月4日电 陈聪、唐家军, 记者李兵正、宋子洵、李由之采写)

警心策行 正心束行

某部在深化政治整训中,既注重开 展好警示教育,又注重做好价值观培育 塑造,引导党员干部警心策行、正心束 行,推动作风建设向上向好,展现出新 气象新风貌。这一做法值得借鉴。

习主席指出:"一个人能否廉洁自 律,最大的诱惑是自己,最难战胜的敌 人也是自己。"党员干部要抵御诱惑、战 胜自己,最重要的就是坚守内心,知敬 畏、存戒惧、守底线,修好共产党人的 "心学"。党员干部只有常警心,牢固树 立纪律意识、规矩意识;常正心,自觉接 受光荣传统和优良作风教育,树牢正确 的世界观人生观价值观,才能形成清正 廉洁的思想自觉、行为自觉、文化自觉, 做到一心为公、一身正气、一尘不染。

持续深化政治整训,具体到每名 党员干部,就是要立起忠诚干净担当

的好样子。要深刻认识到,"不能胜寸 心,安能胜苍穹"。各级党组织在推进 政治整训中,一方面要利用腐败案件 加强警示教育,让党员干部受到震慑、 警钟长鸣;另一方面要持续加强理想 信念、党性修养、官德人品等正面教 育,让党员干部牢记初心使命,达到 "不想腐"的境界,以实际行动展现共 产党人的政治本色。



"不以铁腕反腐将后患无穷"

导读详见6版



三尺白布上的"民心碑"

导读详见3版